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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальніоїь  геми. Проблема підвищення продуктивності праці, 

як відомо, яв є новою. Але на сучасному етапі формування ринкових 

відносин як в цілому по народному господарству, гак і по аграрно­

му його секторі пра умові суттєвого скорочення трудових ресурсів 

і сповільнення темпів зростання продуктивності праці актуальність?' 

стає вагоміш». Особливе значення ці питання мають для головної 

галузі сільського господарства - рільництва, тому, що насичення 

ринку достатньої) кількістю продовольчих товарів реально тільки на 

основі істотного підвищення продуктивності праці без залучення 

додаткової робочої сили на основі інтенсивних факторів розвитку 

і впровадження у виробництво останніх досягнень науки та передо­

вої практики. Рільництво визначається, головним чгаом, виробницт­

вом таких сільськогосподарських культур, як колосові• зєрнозі і 

зернобобові, кукурудза на зерно, цукрові буряка та картопля.

Питання підвищення продуктивності аграрної праці досліджува­

ли багато вчених-економ і ст і в. Критичне вивчення їда наукових роз­

робок з узагальненням передового досвіду дало можливість визначи­

ти головні шляхи досягнення високопродуктивної праці в рільництві. 

Проте при дослідженні даного питання необхідний новий підхід в 

звиязку зі зміно а углов сільськогосподарського виробництва та спе­

ці! Зі кою його розвитку на сучасному етапі. До того ж багато мето­

дологічних та практичних проблей підвищення продуктивності аграр­

ної праці ае незлріаіеаі.

Мета та заваанш; дослідження полягають у виявленні резервів 

та обгрунтуванні головних шляхів досягнення високої продуктивнос­

ті праці в рільництві. У відповідності до поставленої мети завдан­

нями дослідження передбачалось розкриття маханізмз дії законів 

економії часу і зростаючої продуктивності праці та їх реалізація



в своєрідних умовах сільськогосподарського виробництва, уточнення 

системи показників продуктивнее?! праці в галузі, вивчення стану 

різня та ефективності використання праці в рільництві, виявлення 

тенивший в русі показників продуктивності праці за існуючих 

умов виробництва, а також кількісне визначення діючих факторів 

та перспектив підвищення продуктивності праці в рільництві 

регіону, що досліджується.

Об'єктом досліджень обрані колгоспи Хмельницької області, 

їх виробничі підрозділи, а також фермерські /селянські/ госпо­

дарства, селянські спілки та особисті підсобні господарства насе­

лення. Поглиблений аналіз факторів і вяяв разервів і шляхіе під­

вищення продуктивності праці здійснювався на масовій обліково- 

отагяоїачній інформації 152 колгоспів :Гят;і таких районів: Дуна- 

євецького, Горододьхоео, Кам"яноць-Подільського, Новоушицького 

та Чємбровецького, розтаяовакза в південно-західній частині об­

ласті. Більш детальні дослідження з окремих питань виконані на 

матеріалах колгоспів "f/аяк", ім.Крупськсї, селянської спілка 

"Мрія" Кам”яяець-Под і льського раііону. Використані також дані со­

ціологічного опитування 492 механізаторів, зайнятих на вироб­

ництві рільничих культур, а також Хмельницького HBQ "Еліта".

5в"язок роботи з планом НДР . Дисертація виконана у відпо­

відності з планом наукових досліджень сектору продуктивності 

праці Інституту аграрної економіки ім.О.Г.Шліхтера УЛАН і є скла­

довою частиною геми "Проблеми регулювання складовими затрат сус­

пільної праці та підвищення її ефективності в сільськогосподар­

ських галузях АПК при ринкових відносинах" завдання 05 "Мотива­

ція праці та формування ринку робочої оили'-, затвердженого поста­

новою Рада Міністрів України від 27 грудня Ї990 p. lb 3S0.

4



ложення діалектичного матеріалізму про працю та її особливості 

в сільському господарстві, дослідження зчених-аграрншсів з питань 

підвищення продуктивності праці та стану галузі рільництва, зако­

ни Верховної Ради і постансг.я Кабінету Міністрів "'країни щодо 

проблем села. Збирання, обробка та аналіз даних здійсновавон на 

основі таких методів: псбудова рядів динаміки, метод статистич­

них групувань, графічний, кореляційно-реграсійний аналіз, стати­

стичне прогнозування, хронометражні спостереження, узагальнення 

досягнень наука і передового доовіду та метод соціологічного об­

стеження шляхом анкетування. Джерелом інформації були дані річ­

них звітів колгоспів, первинних облікових документів, отат/с'пч- 

ної звітності, Хмельницької досліднії станції та анкетного обсте­

ження. Крім ?ого, узагальнювався дсовід передова»: господарств, 

були залучені матеріали ьвріо~кчної преои, відомсит* довідників 

та літературних джерел. Обробка інформації методом отатистичних 

групувань і кореляційно-регросійнііМ, здійснення прогнозування та 

відомостей щодо соціологічного обстеження виконувались на ЕОМ 

”ЄС 1035й Обчислювального центру УААН.

Наукова новизна дослідженню полягав в комплексній розробці 

головних шляхів досягнення високої продуктивності ('раці пр/ ви­

робництві продукції рільництва стосовно нових умов : .сподарюван- 

ня в Хмельницькій області. Головні її елементи полягають у вияв­

ленні резервів та розробці заходів підвищення продукт?"HOCfі 

праці за рахунок організаційних факторів, що не потребують іотг-*- 

них додаткових капітальних вкладань, впрогтджвнпч Е.рогргзавнах 

форм господарювання - оренда, фермерства, створень* сшлок 

селян, а •: кож покращанні вярсіничих та соціально-побутових умов 

працівників.
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Шкз.ашгцв«ш)аягься,гав.і.х?свдваі..айлдд;евдя: 

уточнення класифікації і,<азервІв підвищення продуктивное.? і 

праці ;

кількісна оцінка резервів і накреслення основних шляхів ге 

факторів зростання продуктивності праці ї галузі ;

прогресивні форми організації праці і технології виробництва 

рільничої продукції ;

прох-нозні розрахунки показників продуктивності праці на ви­

робництві головам рільничих сільськогосподарських культур;

соціальні мотиви афективного використання механізаторських 

кадрів та аналіз умов життя рільників.

6

hsm&mzXiL Шаш-xs.шБшшщл. атм&шіл..таймтшл
■̂тао'Мшптво. Основні результати досліджень, що містяться в дисер­

таційній роботі, докладені і схвалені на ІЗ науково-практичних 

конференціях та нарадах: Науково-теоретична конференція молодих 

вчених та аспірантів в м.Кам"янвць-ІІадільсько*гу /1989 р ./ ; Все- 

совзна координаційна науково-методична нареда "Проблеми економії 

npaL.; і соціалхкого розвитку села" в м.Києві /1969 р . / ; Обласна 

науково-практична конференція "Вдосконалення госпрозрахункових 

відносин в агропромисловому комплексі Хмельницької області" в 

к.Кчм"янець Подільському /1990 р ./ ; Науково-практична конференція 

молодих вчених І аспірантів в м.Кш”янвць-Подільському /1990 р . / ; 

Республіканська науково-практична конференція "Вдосконалення ви­

робничого потенціалу і зниження ресурсоемком! сільськогосподар­

ської продукції" в м. Дніпропетровську /1990 р ./ ; Конференція про- 

фесорсько-виквадацг"'.его складу по підсумках роботи за 1969 р. в 

м.Кам"янець-ПодільсьЕому /1990 р ./ ; Міжвузівська науково-практич­

на конференція молодих вчених та спеціалістів, присвячена 60-річчю



Ставропольського сільськогосподарського інституту "Бк..ад молодях 

вчених та спеці аліогів в науково-технічний прогрес сільськогоспо­

дарського виробництва" в «.Ставрополі /1991 р . / ; Науково-прак­

тична конференція молодях вчених та спеціалістів "Вклад молодих 

вчених та спеціалістів в інтенсифікацію сільської о господарс: 5а 

УРСР" в смТ Чабани /1991 р ./ ; Науково-практична кокференгія моло­

дих вчених і спеціалістів "Наукові розробки і досягнені і молодих 

вченех-сільськогосподарському виробництву" у В.Вахті /*191 р ./ ; 

Республіканська науково-практична конференція молодих вчених і 

спеціалістів "Соціально-окономічні передумови підвищення ефек­

тивності агропромислового виробництва в багатоу. ладній аграрній 

економіці" в м.Києві /1991 р . / ; Міжнародна науково-практична 

конференція "Ринкові перетворення аграрії ?о виробництва: реформа­

ція відношень власності,, форм господарювання і економічного меха­

нізму їх функціонування" в м.Дніпропетрови->ісу /1992 Науково- 

практична конференція Нормування і розвиток фермерства в Украї­

ні" в М.Х..ЄВІ /1992 р./.

Основні положення ттМІ - висвіглані в 14 наукових робо­

тах - статтях і тезах, загальним обсяги 1,2 друк.арк. За ре­

зультатами досліджень підготовлений та поданий для практичного 

використання доповідь-аналіз Хмельницької̂ ? обласно, у упраг інн:о 

сільського господарства "Досягненню високопродуктивної праці в 

рільництві", доповідна записка "Про вплив : їробниічих і соцкульт- 

побутових умов на продуктйвн.зть аграрної прг. ;і" Новоуишцг.'.ому 

районному управлінні: сільського господарства і д^і наукові дбв.д- 

ка по аналізу згліждаяя трудомісткої вирі/бницті j основних .зіль- 

ськогослодарськлх культур Р^ЬШКЕІ^а - 03И"'Л’ пшениці і цукрових 

буряків за рахунок організаціях резервів економії робочого часу
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а

при виконанні головних виробничих процесів колгоспами "Маяк" fa 

ім.Хрупоької Кам"янвць-Подільоького району. Ці мг-еріали одержа­

ли позитивну оцінку, пропозиції прийняті до впровадження у вироб­

ництво, що підгверджуетьо.. докуменгаль„о.

рінк°х :ашинопксу, складається вона із вотупу, трьох глав, ви­

сновків і пропозицій, сшіоку цитованої та використаної літера­

тури, який становить 120 найменувань, містить 51 таблицю, 7 ма­

люнків і 12 додатків. Структура дисертації така:

Глава І. Теоретичні основи дослідження продуктивності праці 

в рільництві.

1.1. Сугніоть економічних законів продуктивності праці і 

ексломії часу.

1.2. Оціночні показники продуктивності праці і методи їх 

обчислення.

1.3. Класифікація факторів і резервів підвищення продуктив­

ності праці.

Глава П. Аналіз сучасного стану виробництв?, продукції і ре­

зервів підвищення продуктивном і праці з рільнщтві.

2.1. Стая виробництва продукції та її структура.

2.2. Рівень і динаміка показників продуктивності праці.

2.3. Фактори підвищення продуктивності праці.

Глава Ш. Основні шляхи підвищення продуктигчості праці в 

рільництві.

3.1. Нові технічні засоби і прогресивні технології в ріль- 

нацтві.

3.2. Організаційні резерви економії робочого часу.

Дисертація викладена на 179 ото-

Вотуп



3.3 . Впровадження новях ф«.рм органігації п>аці і вдоскона- 

лення матеріальних її стимулів.

3.4. Мотиви поліпгзння ефективкоси.і використання кваліфіко­

ваної робочої скли та вдосконалення соцг ’льтпобуговях умов жиг- 

тя рільників.

Висновки та пропозиції.

Список цитованої та використаної літератури.

П. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

В період становлення ринкових відносин вн-ішєе.я питань 

економії затрат праці у великій мірі залежить від вірного розу­

міння сутності і веког законів економії часу і зростаючої про­

дуктивності праці. В роботі дана критична оцінка поглядів зчо- 

них з питань фут"хц1 онування економітаах законів "сзветку: еко­

номії часу і зростаючої суспільної продуктивності прапі. На наа 

погляд, в будь-якій суспільно-економічній формації і с .уе два 

цих закони і дія їх різна: закон зоостзачої продукті-шості праці 

обмежений тільки галузями матеріального виробництва, в той час, 

як закон економії часу функціонує і за його поясам - в нок&тзрі- 

альній сфері. Ототодгекня цих законів суперечить основам д.і&кзк- 

Т2 ЧК0Г0 матеріалізму і економічному глузду.

З переходом до ринкових відносан велике значенім кабуьае 

виявлення реальних резервів підвищення продуктивності праці, 

користання науково обгрунтованих показників, а їгчож методики 

їх визначення. При цьому поряд із вартісним методом, в зая^сноо- 

тх від покладеного завдання, обгрунтована необхідність бекорпо- 

такяя такоа натурального і трудового методів.

РІльнвдгво в Хмельницькій обде;ті є провідною гзд/вга рос­

линництва. Так, в 1991 р. тут було вагр-а̂ іно 4^,4% всіх вптраг

9



живої праці 1 71,'3% річного фонду її оплати в рослин: лцтг і. Ви­

робничі затрати рільництва сягають 66? загальної суми витрат в 

рослинництві. Протягом І987-1991 pp. питома вага валової продук­

ції рільництва в загальному її обоягу по сільському господарству 

знаходилася в меках '32-40%, а у вартості продукції рослинництва 

колиг їі-оя по роках від 62 до 69?. Провідне місце в структурі 

валової пр<~тукції рільництва займають цукрові буряки в межах 

41-50?, далі за вагою йдуть зернові культури - 33-ІО? іа картой- 

ля - 8-14?. Скорочення за останні роки посівних площ під рільни­

чими культурами призвело до зниження їх валових зборів і, відпо­

відно, продаяу дереві, що негативно позначалооя на рівні затрат 

праці та собівартості продукції. Порівняльний рівень показників 

економічної ефективності виробництва основних рільничих культур 

яавьдений в таблиці І.

Одним з головних показників, які характеризують ефективність 

рільництва, є продуктивність праці на виробництві сільськогоспо­

дарських культур. Рівень її за И ; -річний період /І977-І99І pp./, 

що аналізується, змінювався нерівномірно. Найбільші темпи зро- 

отаї’яя при виробництві зериових колосових і бобов.',;; культур спо­

стерігались в І°86, 1987 і в 1989, 1990 pp.: відповідно 35,5?, 

51,7 ;4 Q,3 та 58,4?. В буряківництві - з 1985 p. по 1990 р. і в 

картоплярстві темпи зростання продуктивності праці найбільш 

значні були в 1986 і 1989 pp.

В процесі аналізу показників продуктивності араці у зв"язку 

з нестабільністю приростів її рівяеЕ був використаний аналітичний 

метод вирівнювання рядів динаміки за допомогою математичних функ­

ції, зокрема, рівнянь прямої та параболи другого порядку. Резуль­

тати цих розра^нків наведені нижче:
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II

Таблиця I

Економічна ефективність виробництва основних рільничих 

культур в колгоспах Хмельницької області

' ___________Роки ' 1991 р.
Показники і в % до

іІ9Р7 і 1988 11989 11990 ;1991 |198? р.
Показники

Зерноізі koj

Затрата праці на І ц, 
люд.-год

1 ' 
і --- -----

! 1967

юсові

1.2

; 1988 j

та зерш 

1.6

POKt

1989

їбОЙСЕІ

1.3

\..... ................

j 1990

1,2

і 1991 1 

І.-»

1991 р. 
в % до 
1987 р.

116,7

Собівартість І ц, крб. 6,3 7.3 7.1 7,6 12,4 196,8

Продано ззрна державі 
з І га, ц 17,1 II,б 15,5 11,0 8,6 50,3

Товарність, % 48,4 46,2 47,3 33,8 32,2 -16,1 и,
Рівень рентабельності,
% 113,3 69,8 91,9 187,1 213,1 +-99,8 П,

Кукурудзі на зерно

Заграти праці н? І ц, 
люд.-год 1.3 т т 1.1 1.5 1.6 . 123,1

Собіварті'гсь І ц, крб. 6,2 5,8 6,8 9,0 16,3 262,9

Продано зерна державі 
з І га, ц 8.9 9.4 5,1 5,4 • 3,8 42,7

Товарність, % 18,6 19, Г 13,8 13,6 11,3 -7,3 и.

Цукрові буряка

Затрати праці на І ц, 
люд.-год 0,7 0,7 0,7 0,8 1,0 142,9

Собівартість І ц, крб. 2,9 3.2 а,4 4,0 7,4 255,2

Продано коренів держа­
ві з І га, ц 339,3 293,8 314,5 269,7 228,0 67,2

Товарність, % 100 100 100 98,5 100 -

Рівець рентабельное-
’Г  І » Л ; 43,8 23,9 45,3 27,0 91,4 ■+47,6 п.

Картопля

Затрата нраці на І ц, 
ляд.-год 2,6 4,2 2,5 2,5 .4,6 175,9

Собівартість І ц, крб. 9,0 12,5 10,5 11,2 27,0 300,0

Продано клубків держа­
ві з І га, ц 65,4 20,7 48,0 45,1 16.9 25,8

Товарність, % 47,3 29,5 33,5 31,2 23,5 -23,8 Л .

Рівень рентабельнос­
ті, % 38,4 23,9 32,1 36,8 251,? f2I2,8 п,



зернові колосові У / = 65,3+1,9 і. ; 7 / » 164,9+1,9 Ь- 0,02^2 ;
і -«обові 1

кукурудза на У £ = 59,1 + 3,9^ ; Уі -  63,8+4,0^ + 0,2І? ;
зерно

гукрозі бурягч Ї£ - 102,0 + 4 ,61; = 106,4+4,6£- 0,2£2 ;

карі «аг і ?£ •  31,0 + 0,5 і  ; У /  = 32,6 + 0,5Й- 0,08£2.

OspHkaHi параметри рівнянь ср'дчать про те, що прн вироб­

ництві -ерка колосових і бобових культур продуктивність праці 

зростала з прискоренням, а по кукурудзі на зерно, цукрових буря­

ках та картоплі - з сповільненням. Середньочасове виробництво 

зерна збільшувалось протягом періоду, що аналізується, на 1,9 кг, 

кукурудзи на зерно - 3,9, цукрових буряків - 4,6 і К£->топлі - 

на .0,5 кг, а у відноснім виразі воно склало 2,9%, 6,7, 4,6 та 

1,9%.
Одні® із і мовних завдань аналізу продуктивності, праці є 

дослідження змі'н її рівня в часі та регіональні порівняння, що 

націлює і сприяє вишукуванню потенціальних резервів економії тру­

дозатрат /табл.,2/.

Таблиця 2

Порівняльгий рівень зртрат праці на І ц продукції 

основних рільничих культур в колгоспах Хмельницької області

12

П"ятирічні
періоди

Зернові коло- Кукурудза 
оові та бобо- на зерно 
ві

Украї- об- Украї- об- 
на jласть на ласть

Цукрові
буряки

Украї- оо- 
на ласть

Картопля

Украї- об- 
на ласть

1977-1931 PP. 1.3 1,9 1,9 2,9 1,1 1.3 3 ,4  4 ,0

1982-1986 PP. І.9- 1.5 1,2 1,3 0,9 1,0 2,8 3,1

І і.47-1991 PP. 0,9 1.3 1,1 1.3 0,7 0,8 2,6 3,3



ІЗ

Показники габяяці свідчать, ідо в колгоспах Хмельницької 

області трудомісткість виробництва всіх рільиичих культур зкща, 

ній з середньому по господарствах України. Тому необхідно по­

силати роботу щодо підведення продуктивності праці в галузі.

Важливим показником, який характеризує ефективність аграр­

ного зиробництва/ є опт шлальне співвідношення між змінами про­

дуктивності й оплати праці. Випередження зростааая продуктивнос­

ті праці над її оплатою є обиєктявною умовою ефективного госпо­

дарювання. В колгоспах Хмельницької області за 15—річний період- 

в зерновяробництві колосових і бобових культур в 11-ти роках те­

мпи зростання оплати праці перебільшували темпи підвищення Ті 

іродуктявності х лише в 4-х співвідношення цих показників було 

воротнє. Аналогічна тенденція спостерігалась при виробництві 

;укрових буряків і картоплі. Так, з 1991 р. на кожний карбозз- 

,ець росту продуктивності праці оплата її в зерновому господар­

еві зростала на 2,20 крб., а кумурудзівництві - 2,48 крб., бу­

ряківництві - 2,58 і в картоплярстві - на 3,56 карбованців.

Для визначання закономірностей руху рівней продуктивності 

праці в рільництві в дисертаційному дослідженні здійснено про­

гнозування цих показників на основі використання трендових мо­

делей. В 2000 р. в порівнянні з середнім показником за J977- 

1991 pp. продуктивність араці в зерновиробкицтві збільшиться на 

51$, з кукурудзівництві - В 2,9 рази, в буряківництві - з 2,4 

рази і в.картоплярстві - на 50,5%. Підвищення в 2000 р. продук­

тивності праці до 98,7 кг/люд.-год дозволило б довести в&зозий 

збір 2 ■ рна до 226S2 тис.ц, отримання ари виробництві кукурудза 

на зерно продуктивності праці в розмірі 171,6 кг/люд.-год дало б 

змогу мати валовий її збір 4035 тис.ц. В буряківництві досягнен­

ня прогнозного рівня продуктивності праці до 249,4 кг/люд.-год



дозволило б довести валовий збір коре:, і в в 2000 р. до 99582
S

тяс.ц і в картоплярстві прогнозний/пря рівні продуктивності 

праці в *13,7 кг/люд.-год^загальний вихід продукції становив би 

5215 тас.ц.

В дисертаційній роботі належна місце приділено вияву кіль­

кісного впливу різкого роду факторів на рівень продуктивності 

праці і иа цій основі визначенню рвзепвів її росту. З цією ме­

то» було використане поєднання методу аналітичних групувань за 

продуктивністю праці та багатофакторного кореляційно-регресійно- 

ге моделювання, со дозволяло лиявитя не тільки тісноту і напря­

мок зв'язку» але також визначити частку впливу т го чи іншого 

фактору та їх сукупності на рівень продуктивності праці. Одер­

жані статистичні характеристики кореляційно-регресійного аналі­

зу свідчать про те, їло продуктивність праці /і /  в галузі до­

статньо сально залежить від зміни шести таких факторів: Xj - 

оплата І люд,-год /15,32/, Xg - навактакеності ріллі на одного 

працівника /10 ,їй/, Хд - виходу валової продукції па І га сіль­

ськогосподарських угідь /14,22/, X,. - фондовіддачі /і% / і Xg - 

матері аловіддачі /2 ,5% /.

Статистико-матекагичні розрахунки не тільки підтверджують 

вилив Еютених в модель факторів, але також дозволяють і кіль­

кісно виміряти резерви зростання продуктивності праці /табл.З/. 

Збільшення рівня факторі в-аргумент і в І групи колгоспів до рівня 

Д групі! дало 6 можливість підвищити продуктивність праці на 

23,3$, а до рівня Ш групи господарств - на 40,6$.

При визначенні шляхів підвищення продуктивності праці про 

аналізовано вплив нових технічних засобів та арогреоившх тех­

нологій з галузі. В результаті хронометражних спостере“ош> ви­

значені організаційні резерви економії робочого часу при виро-
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Значення факторів по 
групах

Відхил
каЕняк

зння по-
‘В

Коефі- 
ці єнт

Резерви підвищення продуктивності 
праці при досягненні рівня факто­

«актори

І

<

П Ш
гр.Ш - 
гр.І

гр.Ш - 
гр.П

регре- 
j сії

рів в господарствах І групи порів­
няно з:

II групою Ш групою 

1 лад.-год і % !люд.-год і %

ХІ 1,04 1,19 1,62 0,58 0,43 1,306 0,562 8,3 0,757 11,2

*2 10,1 11,3 12,3 2,20 1,00 0,257 0,257 3,8 0,565 8,3

% 597,7 686,8 790,5 192,8 103,7 0,004 0,415 6.1 0,771 П,4

х4 6,86 8,38 10,71 3,85 2,83 0,059 0,137 2,0 0,227 3,4

% 115,4 129,7 155,1 39,7 25,4 0,003 0,076 1,2 0,119^ 1,8

*6
124,4 137,8 147,9 23,5 10,1 0,013 0,131 1,9 0,306 4,5

Всього
резервів

X X X X X X 1,578 23,3 2,746 40,6

L  у = -2,853 + I,306Y + 0,257-,- + 0,004x + 0,059x + 0,003x + 0,0I3v- 
A j , . . . , A g  A j  A g  Л 3  Л4  л д  a q

К = 0,723 ; <£>= 0,523.

Таблиця З

Резерви підвищення продуктивності праці в рослинництві 

досліджуваних колгоспів південно-західної зони Хмельницької області

►Н
СЛ



щуванні головних рільничих культур, узагалі!практичний до­

свід по впровадженню нових форм організації праці, визначені 

іїріоївгвгні .могави поліпшення використання кваліфікованої робо­

чої скли з врахуванням соціальних факторів зростання її продук­

тивності.

Оїрямавня' високих та сталях врожаїв сільгосп культур, ско­

рочення затрат праці на виробництві продукції рільництва обнов­

лено використанням нових технологій вирощування сільгосп куль­

тур. Впровадження новях технологій в деяких господарствах Хмель­

ницької області дозволило збіль.дти врожайність зерна озимої 

пшениці до 36 ц/га, кукурудзи на зорко - до 78,5, кореніз цукро­

вих буряків - до 450 і клубнів картоплі - до 172 ц/га. При цьому 

затраті' праці на І ц скоротились відповідно до 3,1 люд.-год,

0,7 ; 0,8 та 2,7 люд.-год.

Няні в колгоспах області спостерігаються ще значні втрати 

робочого часу при виконанні рільничих робіт. Довготривалїсть зу­

пинок і простоїв досягає 40-702 на сівбі рільничих культур та 

30-70;! на їх збиранні. В процесі вдосконалення організації пра­

ці було проведено визначення оптимальних кількісних та якісних 

пропорцій між матеріально^речовями пропорціями виробництва та 

робочою сядоа, що дало можливість поліпшити використання систе­

мы машин для виробництва головнях сільськогосподарських культур 

рільняцгва.

Підвищення продуктивності праці в сільськогосподарському 

виробництві неможливо ае тільки баз коріннях перетворень в мето­

дах її організації, але й оплатя і, особливо, з умовах зароджен­

ня ринкових відносин. Заборгованість державі в. І.99І р. госпо­

дарств Хмельницької області склала 518 млн.крб. Різко яадапть 

їе«а« виробництва в суся̂ льио'г- секторі. В цих умовах яайбілья

IS



ефективний шлях до продовольчого д^сга?:<у полягає в празй.-ьио- 

му поєднанні функціонування багатоукладної сільської економію’ 

Паралельно з колехтизнгмя господарства!,*л в області ррзвяваЗі1:. 

і фермерські, кількість яких досягла IG2 одиниць. Результати 

опитування, здійсненого Хмельницьким обласним управлінням с?а- 

тиотика при їх формуванні, наве;.зні в таблиці 4.

Таблиця 4

Результати опитування селян /фермерів/ ао формуванню їх 

господарств в Хмельницькій області на І липня I9S2 р.

Питання Відповіді
і кількість і %

Чи діє Закон "Про селянське /фермерська/ 
господарство?":

т а к
н і

Якщо ні, то чому?:

з вини голова колгоспу /директора радгоспу/ 
з вики сільради
з бе нк  районної дерказної адміністрації

Причини, які стримать розвгггок селянського 
господарства:

недостатня кількість землі 
відсутність сільськогосподарської техніки

труднощі, пов"язані з матеріально-технічним 
забезпеченням

складності з реалізаціє*) виробленої продук­
ції

інші ЛРЯ'ШНИ

Кількість сімей,, бажаючих егворита селянське 
господарство

Але ке створиш з татах причин:

Н0ВИ0ВНЄНІ05Ь в успіху 
відсутність зекш

небажання органів місцевої адміністрації 
ІКїі' причини

В селі немае бажаючих створити селянська 
господарство
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Питання
Відповіді

і кількість І /*

Чи діє Закон "Про селянське /фермерська/ 
господарство?":

т а к 127 .і Uu

н і 93 75,5

Якщо ні, то чому?: 34 100

з вини голова колгоспу /директора радгоспу/ 18 52.9
з вини сільради 12 35,3
з Еини районної державної адміністрації 4 Т 7 Р4 Л. Q '-J

Причини, які стритть розвгггок селянського
господарства: 153 о

недостатня кількість землі ІЗ 3,5
відсутність сільськогосподарської техніки 59 33,6

їрудноші, пов"язані з матеріалько-технічЕша
забезпеченням 67 43,8

складності з реалізацією виробленої продук­
ції о Q У ‘

інші причини 3 5,2

Кількість сімей,, бажаючих створити селянське
господарство ЗО X

Але ке створила з татах причин: 40 ICO

невпевненість в успіху 17 : 42,5
відсутність ЗЭЕШ — —

небажання органіЕ місцевої адміністрації 2 5,0
ІКЇГ причини 21 52,5

В селі немає бааашчих створити селянське
господарство У7 X



Головіїпг.ііі причинами, що отримують розвигок селянського гоо- 

подарства^буди названі такі, як труднощі, пов"язані з матеріаль­

но-технічним забезпеченням, відсутністю техніки і недостатньою

кількістю землі.

Однак неваяика кількість фермерських господарств не може 

бути і 'стойкою аяьїорлагкво» застарілим організаційним структу­

рам. Коли їх питома вага досягне хочг б ЗОЙ, фермери зможуть 

протистояти налагодженій аястзмі колективних господарств.

Розвиток фермерства частково базується на діючих особистих 

підсобних господарствах. За матеріалами проведеного в 1991 р. 

сільськими радами Кам"янець-Иодільськсго району .нкетного опиту­

вання жителів з проблеми особистого господарства, були встанов­

лені ось які факти. З 2ШІЗ респондентів 83,8$ бакало б мати 

розмір земельної ділянки для особистого господарства 0,5 - І га. 

а 8,1? опитуваних - І - 1,5 га. При цьому, чераз колгоспи хоті­

ло б купляти зерна 73,2$ опитуваних, поросят - 68 і молодняк пти­

ці - 100$. Для ведення господарства жителі району хотіли б кати 

різноманітні види основних засобів. Найбільша кількість колгосп­

ників багсала б купити кінні плуги і трактори. Також вельми бааа- 

нкмя в господарстві с мінітрактори, робочі коні та Гужовий ін­

вентар до них. Більше половиш опитуваних вважають за необхідно 

встановлення прокатних пункт і в сільськогосподарської техніки і 

тільки 8,7$ виступають за їх непотрібність. Позитивно також від­

мічають необхідність ствсрэння кооперативів 5106 колгоспників 

по наданню їм допомоги при веденні особистих господарств.

В області є приклади взаємовигідного співробітництва колок- 

тивнях і фермерських господарств. В Хмельницкому районі сгвсреио 

фірму "Аірсс” , які за пільговими цінами забезпечує $*>рмерів тех­

нікою, паачаотЕнш/лг ваяЕвом, коля заключая;! з дордавг-о договори
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на реалізацію частки виробленої продукції, 3 'Іемеровецькому, Ло- 

тичівському, Волочяському районах мають намір відкрити ери РТЦ 

цункія, які будуть давати фермерам техніку на прокат.

В господарствах Хмельницької області розпочався Г'оцес при­

ватизації основних виробничих фондів, створюються спілки селян, 

зокрема, такі, як селянська спілка "Мрія" Кам"яноць-Подільськогр 

району, де за результатами виробничої діяльності здійснюють нара­

хування девідентів кожному пайовику. Перехід до пайових відносин 

влаонооті забезпечу® приватизація колективного надбання, одержа­

ного в господарстві за 30-річний період. Право на власність паєм 

гарантується тим, що кожний власник може одержувати його у певний 

отрок і розмірах, визначених Положенням про приватизацію і Стату­

том селянської спілки, а також можо заповідати його та одержувати 

на пай процентну ставку /девідент/. Приватизація основних вироб­

ничих фондів в колективних господарствах області тільки набирає 

сили, але вона може стати одлім із важливих чинників прискорення 

процесу формування селянських /фермерських/ господарств, відрод­

ження хліборобських династій.

Застосування нових організаційних форм праці з Хмельницькій 

області відбувається повільними тешами. Крім економічних умов, 

воно стрямувтьоя аго й психологічними факторами. В результаті 

анкетного опитування 492 механізаторів Хквльниць-ої обласїі вияв­

лено, що голодна кількість опитуваних /64,82/ працює на бригадно­

му підряді. X в майбутньому найбільша кількість респондентів 

віддзе перевагу цій формі організації праці, небажаячи працювати 

на оршді чи брата сімейний підряд. Хоча практичний досвід робо­

ти орендних колективів показує, що при даній формі організації 

і оплоти праці продуктивність її зростає на 15-20$. До того ж
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орендні відношення сприяють здійсненню ариватизаціY майна та

формування фермерства.

Ззлнке значення при вишукуванні резервів підвищення про- 

дукзквросгі праці в рільництві має питання поліпшення виробничих 

соціальних та культурно-побутових умов праці, які є одним з ва­

жливих факторів, с?имулкяотих трудову активність, зокрема, меха­

нізаторів - основного елзмекта робочо? ^или в рільництві. Опиту­

ваная мехакі заторі в області, зайнятих на виробництві рільничих 

-У'ьгур, з метою виявлення причин незадоволеності виконаною робо 

то:-; показав, ідо 52,9# роспонден-ів вона не влаштовуй, тільки 

22,8/’ задоволені виконуваною роботою і 24,3# з відповіддю но ви­

значмось.

Вязчєііня поглядів механізаторів про причини незадоволеності 

своєю роботою дозволило ранкйруваги їх у такому порядку: 6 7 ,5% - 

низька оплага праці, 35 ,2  - погана організація праці, 29 ,5  - ро­

бота фізично вакка, 27 - недостатній рівень механізації трудових 

процесів, 20 ,9  - відсутність наленпих санітарно-гігієнічних умов,

11,2 - робота не притягає і 4,1% -  не «ас перспектив зростання 

кваліфікації.

Велике значення в справі поліпшення умоь прачі рільників 

має раціоналізація режимів праці і відпочилк.. Анкетуванням, на­

приклад, глявлено, що 45 ,9?  механізаторам вихідні дні надаються 

нерегулярно і 36,4/5 відзначило майке почну їх відсутність. І не 

аа тієї умови, що сильну стомленість 3 8 ,2% респондентів відчу­

вають після 9-годинної праці, а це негативно впливає на рівень 

їх продукїйзності.

Одаги з важливих факторів, пов"язанях з закріпленням на 

салі їєхнічнііх кадрів,с виртавййя побутових умов. Серод всіх

20



анквтованих 42,3$ відзначмо наявність з колгоспах кікг:« від­
починку і гарячої води, що е важливим показником. Гаряча харчу­

вання в період виконання основних сіжьськогоссодарзьглх робі? 

організовано у 96,52 респондентів і тільки 3-,-6?5' вказала на його 

повну відсутність.

Долі опекая побутові умов рільників визначається на тіліл:::. 

на виробництві, але вона базуються й на вирішенні цілого 

комплексу соціальних умов mvtst на селі. Шляхом анкетування ви­

далено, що підвіявкня оплати праці потребує 12,1%, поліі.лієння 

асортименту продажу проглислових товарів - 60,8, продовольчих -

54,1, ь забезпеченні будматеріалам* -45,1, з поліпшенні побуто­

вого і культурного обслуговування - 34,7, медичного - 29,7, в 

допомозі колгоспам в розвитку особистого підсобного господарства

22,2 і в забезпеченні sstлог/ - П ,2% опитуваних»

Вирішення питань виробничих і соціальна углов зайнятих з 

галузі рільництва дозволить активізувати їх трудову діяльність, 

сприяюча тям самим зростанню продуктивное*і праці в цілому ко 

с і льсь ког ос п ода рсь кому виробняцтзі.

З заключній частині дисертації містяться висновки і рекомен­

дації, в яках сформульовані науково-практичні прояошгггї, їу по­

ложення закладені по тексту автореферату.

Результата дисертаційного дослідження висвітлені в таках 

публікаціях:

До питання трактування економічного закону продуктивное?; 

праці: Тез.доп. //Иаук,-геор.кон|>. КаМ"янввМ1одільсышй.I93S. ~ 

СЛ62-ІЄЗ.

Резерви підвищеная продуктивності праці з рослинництві. 

Тез.доп. //йаук.-теор.кокф. Кам"янец&-Поділ5дькааД990. - 0.72.
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"Піка ресурсів праці і соціально-економічні наслідки

н:-;лс:;о\и';:!оо?і їх розвитку на селі. Тез.доп. //Вдосконалення 

созлроаргхуняоэях війносия в АПК Хмельницької області. - Кам**я- 

коїіо—Подільськії 1990. ~ С.76-77.

(•.-актора зростання ародунживнооті праці в рослинництві.

Тез.доз. // Вдосконалення виробничого потенціалу і знижений 

ресурсоемкое*! оїльсьйогоояодарсьхої продукції. - Дніпропетров­

ськ, ISSC. - С.83-84. /рос.мовою/.

Підвищення сродукткзвосїі праці в рослинництві колгоспів 

півдекно-західкої -зове Хмельницької області УРСР: Тез.доп. / /  

ВіїлИд колодах вчених та спеціалістів в науково-технічний прогрес 

сільськогосподарського виробництва. - Ставрополь, 1991. - 

С.207-208 /рос.мовоэ/.

Щдвгщзиня рівня механізації робі? в рільництві: Тез.доп.

/ /  Ькяад молодих вчених та спеціалістів в інтенсифікацію сіль­

ського господарства УРСР. - Чабани, І991. ~ 0.96 /рос.мовою/.

ПоліЯдеяня використання робочої сили в рільництві: Тез.доп. 

неук, -практ. кояф. - Кам"яноць-ІІодільсьхнй, 1991. - СЛСБ.

Дідвищ ш їя  врожайності - важливий фактор зростання ефектив­

ності праці в рільництві. / /  Матеріали Всесоюзної координацій­

ної науково-методичної наради. - К .: УНДІЕ АИВ , 1991. - 

0.153-154 /рос.мовою/.

Організаційно-технологічні резерви підвищення продуктивнос­

ті нраці в рільництві. / /  Матеріали Всесоюзної координаційної 

науково-методичної нарада. - К. УНДІЕ АПВ , 1991. - С.218-220 

/рос.мовою/.

Продуктивність праці в рільництві колгоспів та резерви її 

Підвищення: Твз.доп. / /  Наукові розробки і досягнення молодих 

вчених сільськогосподарсько:^ виробництву. - В.Бахта, 1991» -
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С.89 /роо,новою/.

Організація процесів праці в рільництві та їх вдосконален­

ня: Тез.доц. / /  Соціально-економічні передумова підвищення офакг- 

тивносїі агропромислового виробництва у багатоукладній аграрній 

економіці. - К.: УНДІЕ А11Б , - 1991. - G.237-2138 /роо.моьои/.

Стимулшанна праці як засіб підвищення її продуктивності 

пря збиранні врокаю /у співавт./. / /  Э6.Економіка і організація 

сільоького господарства. - Вяп.88. - К., 1992. - G.93-95.

Нові організаційні форми виробництва в умовах ринкових 

відносин. / /  Матеріали Мі&народної науково-практичної конферен­

ції. - Дніпропетровська, 1992. - G.4G /рос.мовою/.

До питання функціонування селянській спілок: 'Гез.дон. /у 

опівавт./. / /  Формування і розвиток фермерства в Україні. - К., 

1993. -  С.75-76.
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